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Ce list vos ti dě lí fi la te lis té do tří zá klad ních sku pin:

Ce list vos ti poštovně úče lo vé jsou ta ko vé, kte ré vznik ly zce la
bez zá sa hu a vli vu fi la te listů. Všech ny znám ky, ra zít ka a pří -
pad né dal ší po znám ky se na zá sil ku do sta ly jen pů so be ním
poš ty (případně ode si la te le – ne fi la te listy), ni kdo jim z filateli-
stického hlediska „ne po mo hl“. Ta ko vou ce listvostí je například
obál ka z ko res pon den ce me zi úřa dy ne bo fir ma mi, nebo zá sil ka
ji mi odesla ná sou kro mé mu ad re sá to vi (i když ani v těch to
pří pa dech ne lze fi la te listický vliv vždy úpl ně vy lou čit).
Ce list vos ti fi la te listicky úče lo vé jsou ně jak ovliv ně né zá sa -
hem fi la te listy. Mů že jít o vol bu za jí ma vé ne bo ne běž né
znám ky, po uži tí pří le ži tostné ho ra zít ka ne bo o do pra vu ne ob -
vyk lým ne bo pro fi la te listy urče ným do prav ním pro střed kem
(například prv ním le tem na ur či té lin ce, ba lo nem, his to ric kým
dostavní kem apod.). Na fi la te listicky úče lo vých ce listvostech
jsou ví ce mé ně po sta ve ny ně kte ré sbě ra tel ské obo ry (aero fi la -
te lie, astro fi la te lie).
Obě uve de né sku pi ny ce listvostí ma jí spo leč né to, že výplatné
od po ví dá sta no ve ným sazbám, jsou po uži ty plat né znám ky,
poš tov ní ra zít ko od po ví dá mís tu ode slá ní a pří pad né dal ší po -
znám ky, ná lep ky a ra zít ka do ku men tu jí do pra vu zá sil ky. Z fi la -
te lis tic ké ho hle dis ka jsou oba dru hy ce listvostí pl no hod not ným
ma te ri á lem. Po kud je však mož nost vol by, dá me před nost ra dě -
ji ce list vos ti poštovně úče lo vé.
Od obou vý še uve de ných sku pin ce listvostí mu sí me od li šit tře tí
sku pi nu, pro kte rou se vži lo me zi fi la te listy ozna če ní ma che.
Ozna ču je me jím ce list vost před stí ra jí cí, že jde o vhod ný fi la te -
listický ma te ri ál, kte rým ve sku teč nos ti ne ní. Jde ob vyk le o vý -
ro bek, je hož pů vod ce nepři ro ze ným sou bě hem zná mek, ra zí tek,
ná le pek atd. chce vzbu dit zdá ní sku teč nos ti, ke kte ré ne do šlo ne -
bo ne moh lo do jít. Kla sic kým pří kla dem je tře ba obál ka po le pe -
ná množ stvím růz ných zná mek (například ce lou dlou hou sé rií
zná mek − a tedy samozřejmě přefrankovaná, ne bo do kon ce
znám ka mi růz ných ze mí) ne bo obál ka opat ře ná množ stvím poš -
tov ních ra zí tek, kte rá ne moh la být po uži ta sou čas ně. Ta ko vý
ma te ri ál bo hu žel li dé bez vět ších fi la te listických zna los tí stá le
vy tvá ře jí ja ko „vzác nos ti“. Za pří klad mo hou slou žit „pro duk -
ty“ ně kte rých mé ně za svě ce ných ná vštěv ní ků fi la te listických
vý stav. Ve sku teč nos ti jde, bo hu žel, o prak tic ky bez cen né vě ci
(i když je jich po ří ze ní mož ná stá lo ne ma lé pe ní ze i úsi lí).

Ukáz ky za jí ma vých ce listvostí,
kte ré si ra dě ji ne chá me ve sbír ce ce lé:

Ce list vost fi la te listicky úče lo vá – do po ru če ný do pis
s pří le ži tost ným ra zít kem k 1. vý ro čí osvo bo ze ní ode sla ný
z poš ty v bu do vě Ná rod ní ho shro máž dě ní.

Do pis franko va ný brit ský mi znám ka mi s por tré ty tří po so bě vlád nou cích pa nov ní ků a do po ru če ný spěšný do pis z poš ty na Lomnickém
ští tu (nej vý še po lo že ná poš ta v Čes ko slo ven sku).

Ma che – čes ko slo ven ská obál ka prv ní ho dne z ro ku 1951
dofranko va ná znám kou Čes ké re pub li ky v ro ce 1999.

Ce list vost poštovně úče lo vá − fi rem ní ko res pon den ce.
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Za jí ma vé franka tu ry
FRANKA TU RA JE CI ZÍ SLO VO, kte rým ozna ču je me vy -
pla ce ní poš tov ní zá sil ky. Te dy nej čas tě ji to, ja ká znám ka ne -
bo ja ké znám ky jsou na zá sil ce vy le pe né.
Fi la te lis té roz li šu jí řa du ce listvostí se za jí ma vý mi franka tu ra -
mi, z nichž zmí ní me as poň nej obvyk lej ší.
Jednoznámko vá franka tu ra zna me ná vy pla ce ní zá sil ky je -
di nou znám kou. To je zpra vid la nej běž něj ší způ sob. Vět ši na
z nás asi na le pí na ode sí la ný do pis ne bo po hled ni ci je di nou
znám ku. Ta ko vá ce list vost bu de jis tě běž ná (po kud na ní ne -
bu de za jí ma vé ho ně co ji né ho, tře ba ra zít ko). Ale mo hou exis -
to vat i vel mi vzác né jednoznámko vé franka tu ry. Pla tí to tře ba
u zná mek, kte ré pla ti ly ne bo by ly sa mo stat ně po uži tel né vel -
mi krát kou do bu, ne bo u zná mek vy da ných v ne ob vyk lé no -
mi nál ní hod no tě, kte rá od po ví da la saz bě za má lo běž ný druh
zá sil ky (ať už v tu zem sku, ne bo do za hra ni čí). Ta ko vou znám -
ku na jde me na zá silkách mno hem čas tě ji v kom bi na ci s ji ný -
mi znám ka mi než sa mot nou. Ja ko pří klad mo hou po slou žit
čes ko slo ven ské znám ky z 50. let v ne zaokrouhle ných no mi -
nál ních hod no tách 25 h, 35 h, 45 h ne bo le tec ké znám ky ze
stej né do by v hod no tách 1,55 Kčs, 2,35 Kčs ne bo 2,75 Kčs.
Za jí ma vé mo hou být i ce list vos ti s ví ce ná sob nou franka tu -
rou, te dy s vět ším po č tem stej ných zná mek. I ta dy jsou ně -
kte ré pří pa dy vel mi ne ob vyk lé, za tím co tře ba po uži tí dvou
čes ko slo ven ských pa de sá ti ha lé řo vých zná mek na do pi se ve
30. le tech by lo zce la běž né.
Mno ho ná sob ná franka tu ra před sta vu je po uži tí vel ké ho
po č tu stejných zná mek k vy pla ce ní zá sil ky. Po kud ne chá me
stra nou ce list vos ti mo ti vo va né fi la te listicky, jsou ta ko vé
franka tu ry zpra vid la do kla dem ně ja ké mi mo řád né si tua ce.

Mé ně ob vyk lá jednoznámko vá franka tu ra znám ky, kte rá
pla ti la pou hé tři mě sí ce v zá vě ru 2. svě to vé vál ky.

Fi la te listicky mo ti vo va ná franka tu ra z do by čes ko slo ven -
ské mě no vé re for my 1953 s 12 pří le ži tostný mi znám ka mi (tři
jsou na zad ní stra ně obálky).

V ze mích, kde do šlo k prud ké in fla ci a k růs tu poš tov ních po plat ků, mu se ly být čas to do pi sy po le po vá ny vel kým
množ stvím zná mek. By lo to mu tak např. po 1. svě to vé vál ce v Ně mec ku, Ra kous ku ne bo Rus ku (RSFSR), po 2. svě -
to vé vál ce v Ma ďar sku.
V Čes ko slo ven sku se v období mě no vé re for my od 1. 6. do 18. 6. 1953 po uží va ly sta ré znám ky za pou hou pa de sá ti -
nu pů vod ní hod no ty. Z té to do by po chá ze jí za jí ma vé mno ho ná sob né franka tu ry i ne ob vyk lé po uži tí zná mek vy so kých
hod not. Například zá klad ní poš tov né za do pis v tu zem sku či ni lo před mě no vou re for mou 3 Kčs (sta ré mě ny), po mě -
no vé re for mě 0,60 Kčs (no vé mě ny) a na zá silkách mu se ly být v pře chod ném ob do bí vy le pe ny znám ky sta ré mě ny
v nominální hod no tě 30 Kčs.
Ter mín ba rev né franka tu ry vzta hu je me spí še ke star ší mu ob do bí. Ří ká me tak pří pa dům po uži tí růz ných zná mek
z jed né emi se ved le se be, znám ka kaž dé hod no ty je při tom po uži ta po kud mož no jen jed nou. Ná zev vy chá zí z to ho,
že pro kaž dou hod no tu by la po uží vá na ji ná bar va, a tak bý vá ta ko vá franka tu ra oprav du hez ky ba rev ná.
Ter mín smí še ná franka tu ra má pro fi la te listy vlast ně dvo jí vý znam. Na star ších ce listvostech (z 19. sto le tí) tak ozna -
ču je me pří pa dy souběžné ho po uži tí zná mek dvou vy dá ní (například ra kous kých) zná mek. Běž něj ší je po uži tí to ho to ter -
mí nu pro sou běž né po uži tí zná mek dvou ze mí (například po uži tí sou běž ných ra kous kých zná mek s čes ko slo ven ský mi).

Obál ky prv ní ho dne
MNO HÉ FI LA TE LISTY už dáv no lá ka lo mít ve sbír ce znám ky poštovně po uži té hned v den je jich vy dá ní. Za prv -
ní obál ky prv ní ho dne mů že me po va žo vat obál ky s prv ní mi poš tov ní mi znám ka mi svě ta po uži tý mi 6. 5. 1840 (už jsme
si řek li, že exis tu je do kon ce do klad je jich před čas né ho po uži tí). Na na šem úze mí ma jí obál ky prv ní ho dne prv ních ra -
kous kých zná mek da tum 1. 6. 1850 a prv ních čes ko slo ven ských zná mek da tum 18. 12. 1918.
Zá jem o do kla dy z prv ní ho dne po stup ně při ve dl fi la te lis tic ké ob chod ní ky a poš ty k to mu, že při pra vu jí pro fi la te listy
spe ci ál ní obál ky prv ní ho dne, ozna čo va né čas to ta ké zkrat kou FDC (z an glic ké ho First day co ver). Čes ko slo ven ská
poš ta je vy dá vala k pří le ži tost ným znám kám od ro ku 1947. Na obál ce je vy le pe na jed na ne bo ně ko lik no vých zná mek,
zne hodno ce ných ra zít kem dne vy dá ní (vět ši nou ob ra zo vým) a v le vé čás ti adresní stra ny obál ky je dal ší ilu stra ce ne -


